

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

Szerda
1926 június 2.

Felelős szerkesztő: Farkas Lajos. — Szerkesztőség: Nappal: Piac-utca 34. Telefon: 10-20. Éjjel: Piac-u. 49. Telefon: 18. Kiadóhivatal: Piac-utca 49. Telefon: 18. sz.

ÁRA:
1500
KORONA

Kiadó: Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai Rt. Előfizetési ár: 1/4 évre 420,000 K, 1/2 évre 210,000 K, 1/3 évre 105,000 K, 1 óra 35,000 K. Külföldre a kótszerese.

Debrecen,
XXIV. évi. 122. szám.

Zokogó százezrek kísérték utolsó útjára Vázsonyit

A becsületes, dolgozó társadalom minden rétege gyászolja Vázsonyit az egész országban — Nagy Vince és Hegyemegi Kiss Pál gyönyörű gyászbeszédet mondtak a ravatalnál

Budapest június 1.

A székesfőváros lakosságának zöme és a vidéki küldöttségek sok ezerre rugó tömege kísérte ma utolsó útjára a magyar demokrácia halhatatlan vezérét, Vázsonyi Vilmost. Tegnap estig több mint negyedmillió ember záródokolt a nagy halott ravatalához és ebben a hatalmas tömegben a legkülönbözőbb vallású és társadalmi állású nők és férfiak vettek részt. Csak egy pillanatilag állhat meg mindenki a Központi Demokrata Körben elhelyezett ravatal előtt, amelynél szüntelenül felhallatszott a gyászoló polgárok és munkások szívből jövő zokogása. Az állandóan érkező koszorúk százait tegnap este már nem is tudták a ravatal körül elhelyezni.

A hatalmas Oktogon körvein mérhetetlen számban türelmesen várakoznak. Az Andrássy ut kezdetétől végig beláthatatlan ember-tömeg áll sorfalat, hogy néma kegyeletével hódoljon Vázsonyi Vilmosnak.

Budapest lakosságának csaknem a fele az uccákon van

és mindenki sietve igyekszik előre, hogy még utolsó útjára istenhozzádot mondhasson Vázsonyi Vilmosnak.

A rövid szertartás után ma délután megindul a menet, az ének-karral az élén. Az uccán a tömegben óriási izgalom lesz urrá. És Vázsonyi barátai, lassan, csaknem áhitattal, vigyázva, hogy meg ne zavarják a nagy halott örök álmát, vállalkra veszik a koporsót és megindulnak abból a nagy terebről, a Központi Demokrata Párt díszterméből. A négyfogatu gyászkocsi a kapuban várja nagy halottját. Amikor a fekete drapériás kapuban láthatóvá lesz Vázsonyi koporsója barátainak vállán, a tömegben csaknem hisztériás fájdalom tör ki. A rendőrségnek legnagyobb éberségre és tapintatra van szüksége.

A szemek pillanatok alatt megtelnek könnyekkel és az ezernyi tömeg az uccán magáról megfeledkezve némán, hangtalanul, vagy keservesen fájdalmas felkiáltással sir.

És amíg csendesen a fekete, egyszerű érckoporsót ráteszik a halottaskocsira, a beláthatatlan so-

kaságu tömeg néma fájdalommal adózik könnyeivel a nagy Vázsonyi Vilmosnak, aki munkásságának helyéről most elindult a városháza udvarán felállított díszes ravatalra.

A menet a Teréz-körutról bekanyarodik az Andrássy-utca és amerre csak a szem ellát, sűrű embertömeg.

Az üzletek redőnyei mindegyikét lehúzza.

És amikor a kocsi dübörögve bekanyarodik a Kammermayer uccai kapun, a Városháza udvarára, zokogó, gyászba öltözött városházi szolgák várják a halott Vázsonyi Vilmost, hogy a koporsót a ravatalra helyezték.

Elsőnek Hevesi Simon főrabbi mondott megható gyászbeszédet. Ripka Ferenc főpolgármester a hivatalos Budapest nevésében bucsuztatta Vázsonyit. Bárczy István a régi Budapest nevében tartott hatalmas gyászbeszédet a főváros legkülönb. halott fiáról. Baracs Marcell és Bródy Ernő a demokrata párt nagy gyászat tolmácsolták könnyes meghatottsággal.

Nagy Vince

a szertartáson ezt a beszédet mondta:

— Ha Antónius gyászbeszédét akarnám idézni koporsódnál, Vázsonyi Vilmos, hogy temetni jöttem téged és nem dicsérni, tetemed kellene hívni a Brutusokat, akik bizonyára derék, becsületes férfiak, azonban jól megforgatták gyilkos törököt a te nemes szívedben. Am hagyjuk őket a kegyeletnek ebben a szent órájában.

— Velünk együtt a magyar nemzet legszomorubb korszakában éltél.

A béke alkotó éveit három isten csapása, a világháború, a bolsevizmus és az ellenforradalom évei szakították félbe. És e megrázkódtatások nemcsak az ország területét és gazdasági erejét rombolták szét: felkavarták és megzavarták az emberi koponyákat is. Az emberek tiszta látása elhomályosult. Ép judiciumok zavarosakká lettek és téged, a nemes, őnzetlen embert, a nemzet minden tagjáért, az egész országért dolgozó politikust sokszor a rágalom és megnemértés mérges nyilával lövöldöztek meg.

— Felőrldöttél ebben a minden idegeket, egészséget, életet megmorzsoló küzdelemben, amely mindig egyet jelentett Magyarországon ellenzékinek és tisztességesnek maradni.

— Ha kereszténynek születnél volna, az egész nemzet vezére lehetnél volna — így középkori előítéletek szűkre határolták hived táborát.

Ha kereszténynek születnél volna, ma a hivatásos egyházi kormányzati szónokok koporsódnál, mint a keresztény erkölcs és nemzeti eszmények példaképét glorifikálnának.

Igy csak én, a destruktív újra keresztelt keresztény kiáltom az én keresztény polgártársaim felé: legyetek boldogok és büszkék, ha a keresztény erkölcsnek, szeretetnek, jószágnak, őnzetlenségnek és önfeláldozásnak addig a fokáig tudtok emelkedni, amint ez a halott életében felemelkedett.

— És én kiáltom oda, a patenti-rozott hazafiak, a nemzeti érzékel fennen kérkedők felé: legyetek megelégedettek és önértettek, ha a nemzet és az ország olyfoku szeretetével annyit dolgozhattok önzetlenül az egész hazáért, mint amennyit Vázsonyi Vilmos dolgozott.

— Itthagytál minket a legnehezebb harcok közepén. Nem önként vontad ki magad a küzdelemből, mint annyi más. Engedtél a nagy parancsnak, amely felvont egy vonalba az eszmék vezérkarával. Mert

a mi küzdelmünknek, amelyet Magyarország demokratizálásáért és jobb sorsáért folytatunk, vezérkara Kossuth Lajossal az élén abban az eszmetáborban van, amelynek immár te is tagja lettél.

— És most, amikor az Országos Függetlenségi és Kossuth Párt nevében bucsuznom kellene tőled, nem istenhozzádot mondom néked, hanem magasba nézve mondom:

— Vázsonyi Vilmos, maradj velünk!

A földmives és kispolgárok pártja nevében

Hegyemegi Kiss Pál

nemzetgyűlési képviselő bucsuztatta a halottat:

— Isten veled, jó hadnagyunk,

Vázsonyi Vilmos. E szavakat, az utolsókat, én intézem hozzád. Ki a legutolsó és legkeményebb küzdelmekben, melyeket a nemzet erkölcsi integritásáért folytattál, harcostársad voltam. Kiesett kezdeből az igazság fegyvere. Nemes törekvéseiden, igazságszeretettől áthatott harci készségeden erőt vett a halál. Nélkülözni fogjuk emberszeretettől áthatott, nemes szívedet, boltozatos koponyádnak káprázatos szellemi erejét és törhetetlen, izzó hazafiságtól áthatott egyéniségedet. Mindezt elvesztettük, de

az utat meghagytad nekünk, az utat, melyet egy élet szenvedései által te tapostál ki, a demokratikus haladás útját

és mi megyünk tovább ezen az uton, tul a kiáltó pusztán, megyünk az ígéret földjéhez, az új demokratikus magyar nemzeti állam felé. Nyomukba jönnek és mind többen jönnek, a dolgozó magyar társadalom százezrei és milliói. Eljutunk a célhoz és

habár másnak kürtszavára omlik majd össze a sötétség Jerikója, e küzdelemnek Mózese te voltál, Vázsonyi Vilmos.

Eljövünk akkor ismét a győzelem napján a Te sirodhoz, elhozzuk a fájdalom és bánat virágai helyett az öröm és a diadat babérjait Neked, akinek sirjánál akkor a megbékült és talpraállott Magyarország egész társadalma áldoz emlékednek. Isten veled, jó hadnagyunk, Vázsonyi Vilmos.

Ezután megindult a százezernyi menet és a Dohány uccai zsidó templom elé vonult, ahol Fischer Gyula főrabbi, Léderer Sándor hitközségi elnök és még sokan mások tartottak gyászbeszédet.

E beszédek elhangzása után a késő délutáni órákban a roppant tömeg elindult a Kerepesi uti zsidó temető felé s az uttestek mentén újabb és újabb ezernyi tömeg várta a gyászmenetet.

A szakadó esőben fél 7 órakor érkezett a gyászmenet a temetőbe, ahol Groszmann Zsigmond rabbi bucsuztatta a nyitott sírnál Vázsonyi Vilmost. Majd a pesti izraelita szent egyetel nevében Kramer Adolf a szent egyetel elnöke mondott néhány bucsu szót.

Utánuk Pethő Ernő bucsuzott Vázsonyi Vilmostól azoknak a névtelen tömegeknek nevében, akiket Vázsonyi még életében névtelen katonáknak mondott és akik mind megjelentek szükség esetén és megtették kötelességüket, anélkül, hogy bármit is kértek volna. Ezek a tömegek állottak ma sorfalat Budapest uccáin. Vázsonyi koporsójához ezek a tömegek zárandokoltak el két napon át a ravatalhoz. Még egy bucsuzó következett ezután.

Eljött Ceglédre az ottani hitközség rabbija, aki 28 évvel ezelőtt Mátészalkán volt rabbi és akkor ő kötötte meg Vázsonyi Vilmosnak és feleségének frígyét. Most eljött, hogy megáldja Vázsonyi sirhantját.

Dr. Weisz Miksa főrabbi mondott ezután imát, majd a szertartáson jelenlevők mondták el a halottak feletti szokásos fohászt.

Este 7 óra volt, amikor zuhogó esőben a közönség elhagyta a temetőt.

Burger Péter dr meghalt

Súlyos vesztés érte Debrecen orvosi karát és Debrecen város egész társadalmát: kedden délben hirtelen elhunyt dr. Burger Péter, a köztisztviselésben álló, kiváló szemorvos.

Burger Péter dr. ismert értékes alakja volt Debrecen közéletének. Keresett és kedvelt orvos volt nemcsak Debrecenben, hanem a vidéken is és főként, mint szemspecialistát becsülték nagyra orvosi körökben is. Kiváló szaktudását a nyolcvanas esztendőkhöz különösen világhírű bécsi orvosi fakultáson szerezte és nagy praxisában mélyítette el. Nem egyedül a szenvedők gyógyításában látta az orvosi hivatást, hanem a közegészségügy érdekében évtizedeken keresztül fáradhatatlan és eredményes propagandát fejtett ki társadalmi téren is. Innen magyarírással szoros kapcsolata az újságírással, hiszen a régebbi időkben igen sok cikke, okosan, élvezetesen írt cikke, jelent meg a debreceni lapokban. Hathatós propagandát fejtett ki a mentőegyesület létesítése körül s nagy érdeme van abban, hogy az egyesület tényleg meg is alakult; az iszákosság elleni küzdelemnek vezérharcosa volt Debrecenben s könyvet is írt az antialkoholizmusról. Általában a közegészségügy minden kérdése iránt igyekezett a figyelmet felkelteni úgy a hírlapokban, mint a törvényhatósági bizottságban és annak egészségügyi albizottságában, amelyeknek évtizedekig tagja volt. Érdeklődési köre széles volt, hiszen a függetlenségi 48-as párt lapjába rendszeresen írt politikai cikkeket s az aktuális közéleti kérdésekhez is sokszor hozzászólt, még a színház ügyéhez is. Ezt a régi kapcsolatát az újságírással egész a legújabb időkig fentartotta s a lapokban nemrég is megjelentek egészségügyi problémákkal foglalkozó cikkei.

Burger Péter dr. erőteljes, hatalmas fizikumú férfi volt 64 éves kora ellenére is, úgy hogy senki sem gondolhatott egy közelesem bekövetkező katasztrófára. Kedden reggel szívtáji fájdalomról panaszkodott családjának, majd elszédült. Azonnal orvosért küldtek s csakhamar megjelentek kol-

legájuk betegágyánál dr. Balkányi Ede tiszti orvos és dr. Bruckner Ernő főorvos, de már nem segíthettek; dr. Burger Péter déli 12 órára kiszenvedett.

Halálhíre gyorsan elterjedt a

városban és a legszelebb körökben keltett őszinte, mély részvétet. Elhunytát özvegye és leánya, Burger Erzsébet és kiterjedt rokonság gyászolja; a temetés szerdán délután 4 órakor lesz a Degenfeld téri gyászháztól.

Rakovszky István fulmináns beszédet mondott a Házban a kormány ellen

„Csak egy szabadság van: a panamaszabadság“

Budapesti tudósítónk jelenti: A nemzetgyűlés mai ülésén, az appropriációs vitában Kéthly Anna tartott érdekes beszédet a biztositási tisztviselők érdekében.

Rakovszky István élesen támadta ezután a mai rendszert, amelyről kijelentette, hogy burkolt, nem őszinte abszolutizmus, sőt diktatura. Kérde, konszolidált állapotok-e azok, amelyek nyolc éve itt elkezdődtek?

Rainprecht Antal: Mi van a Világgal? Tessék megengedni, hogy megjelenejek.

Rakovszky István: Nincs szólásszabadság. Maga a tisztelt elnök ur is gyakran kényszerhelyzetbe kerül, mert közbe kell lépnie, ha támadják a kormányt. A mentelmi jog nem védi meg az ellenzéki képviselőket. Bizonyítja ezt, hogy azt a képviselőt, aki nemrégén még a miniszterelnök családjának kiránduló részese volt, a bíróság kihallgatta, mentelmi jogát súlyosan megsértette. Törekynék nem volt joga megfenyegetni letartóztatással Hir Györgyöt. Kérde az igazságügyminisztert, hogy mi a véleménye erről az ügyről? Ha egy bíró egy képviselőnél házkutatást tart, ezzel is megsérti a mentelmi jogát.

Nincs sajtószabadság. A házszabályok bele akarják fojtani az ellenzékbe a szólásszabadságot. Csak egy szabadság van: a panamaszabadság.

(Zajos taps a baloldalon.) Nagy érdekszővetségeket látunk. Az egyik oldalon áll az elnyomott nemzet, a másik oldalon az ilyen érdekszővetségek. Arra van hivatva a miniszterelnök, hogy azt mondja, hogy ez az élet már nem is élet? Arra van hivatva, hogy defetizmust hirdessen? A napilapoknak három állandó rovata van: az autószerencsétlenségekről, a tömeges öngyilkosságokról és a korrupcióról... Erkölcsi zűlés van és nincs fékező erő. Bethlen István gróf miniszterelnök kétszer is ünnepélyes ígéretet tett, hogy az Esküdt-ügyben szereplő képviselők névsorát közzéteszi. A miniszterelnök a mai napig sem tett eleget ígéretének, amit pedig a Ház színe előtt tett. Itt volt az Esküdt-ügy, a részvényügy, a frankügy, az egyik botrány a másik után. Ennyi botrány csak ott lehet, ahol a politikai rendszerben nagy hiba van.

Felkiáltások a jobboldalon: Trianon! Rakovszky István hangja élénken süvít a termen keresztül:

— **En Trianon ellen becsületesen harcolok.**

Gaal Gaszton és Rassay Károly: A nemzet megsértése! Minden bünt Trianonnal akarnak takarni.

Rakovszky István: Trianont nem lehet pajszul odatartani minden bün-

eselekmény elé. En mentiséget becsütelenségre nem találók.

Ezután a frankhamisításokra tér át Rakovszky s Grieger közbeszólására kijelenti, hogy a papnak megértést és szeretetet kell gyakorolnia, de a papnak nem lehet joga, hogy a bűnös büntetését dicsérje. (Zajos helyeslés a baloldalon.)

Esztergályos János: Jön már az amnesztia? Augusztusra itt lesz?

Rakovszky István: Azt hitték, hogy a külföld, a franciák olyan együgyűek és felülnek, komolyan veszik ezt a játékot? Először azt mondta a kormány, hogy a frankhamisítók anyagi romlásukon segítségre akarták a hamis pénzt felhasználni. Ezzel szemben a bírói ítélet kimondta, hogy a frankhamisítás hazafias jellegű volt, saját céljaira egy fillért sem használtak a frankhamisítók. Ferenc József egy pillanatig sem tűrt volna meg miniszteri állásban meggyanusított politikusokat.

Kérde, feltehető-e arról a Windischgrätz Lajos hercegről, akit Bethlen István gróf miniszterelnök vallomásaiban gentlemannek minősített, az az aljasság, hogy ne választott volna nimmal a bíró kérdésére, amidőn nála a kormány tudomásáról érdeklődött, ha valóban nem lett volna oka a hallgatásra? Ha én vagyok a miniszterelnök, az az ember, aki egy ilyen vallomással örökre rámsüti a frankhamisításról való tudomást és az abban való részesség gyanújának bélyegét, előttem nem gentleman.

A frankítélet után az történt, hogy

a francia követ itthagya az országot, minden nemzetközi szokás figyelmen kívül hagyásával és a miniszterelnök erre elment Genf-be.

A francia lapok most sorozatos támadásokat hoznak nemcsak a miniszterelnök ellen, — hanem ez a legszomorítóbb, — magyar bírói eljárás ellen is.

Mindennek semmi más oka nincs, mint az, hogy a kormány nem akarta meghozni az országnak a maga távozásának áldozatát.

Ez a pergőtűz, amely a francia lapokban megindult, csak bevezetése a többi akciónak, amelynek a levét ez a szegény ország fogja meginni. Türelmetlen állapot az, hogy akkor, amikor az ország miniszterelnöke egy nemzetközi fórum elé megy Genf-be, akkor

az egyik nagy európai nemzetnek hivatalos és nemhivatalos sajtója támadja a magyar miniszterelnököt és támadja úgy, hogy azt mondja: „nem nyugszunk bele ebbe a komédiába“.

Mindezt pedig el kell viselnünk

személyi indokok és a hatalomhoz való görcsös ragaszkodás miatt.

Egyik oldalon a hatalomhoz való görcsös ragaszkodást látjuk, a másik oldalon pedig a pusztuló nemzetet.

Ami itt folyik, erkölcselenség, kétszínűség. A korrupció megelégzik a legerősebb rendszerrel is, ezeket látva a mai rendszerben, ezért nem fogadjuk el a költségvetést (Taps a baloldalon), a szónokot szánosan üdvözöljük.)

Vass József népjóléti miniszter tiltakozik Rakovszky vádjai ellen. Politikai szaditizmusnak tartom, — mondja, — hogyha valaki az ország sebébe kíméletlen kézzel belenyúl, azokat mélyíti, hogy minél messzebb hason el a vérnek szaga. (Óriási zaj az egész Házban.)

Pesthy Pál igazságügyminiszter: Az a pergőtűz, amelyet a felszólaló képviselő mai beszédével aláírt, nemkülönböztet minden jogi alapot.

Propper a következő felszólaló: A népjóléti miniszter rabulisztikája, amellyel Rakovszky képviselőnek válszolt, nem változtat a válságos állapoton. Vannak 3 milliárdos évi fizetések, szemben a 10—12,000 koronás napszámberékekkel. A kormány mindenkor támogatója volt a korrupciónak. Külpolitikai szempontból nézve a dolgot, a miniszterelnök maga az oka annak, hogy a külföldi sajtó a legutóbbi napokban támadta, mert sem politikájában, sem a frankügyben nem volt őszinte. A francia állásfoglalásból azt látja, hogy a francia nemzet nem hajlandó a frankügy ódiáját a magyar nép vállaira rakni, hanem kizárólag a kormányt teszi ezért felelőssé. A kormány határidőhöz kötötte az appropriáció letárgyalását s az ellenzékre hárítja a felelősséget a vita elhuzódása miatt, ha a pénzügyi ellenőrzés megszűnése elmaradna. A kormánynak nincsen jogában az ellenzékét ezért felelőssé tenni, mert csak abban az esetben követelhetnék az ellenzékétől, hogy megfontolás tárgyává tegye az appropriációs vitában való magatartását, ha garantálnák, hogy a javaslat kelte időre való megszavazása esetén megszűnik az ellenőrzés és ha nem sikerül, úgy lemond a kormány. A politikai helyzetről és a politikai terrorról beszél ezután.

Lendvai: A terrort Önök indították meg.

Propper: A terror 1914-ben indult meg és az első forradalmi lépés a hadüzenet volt. Ma is egy ellenforradalmi diktatura van.

Propper ezután az egyesületi és közlekedési jogról, majd a sajtószabadság korlátozásáról szól.

Az elnök felháromkor az ülést felüggesztette és öt órakor nyitotta meg újból az ülést Zsitvay alelnök.

Propper a sajtószabadság megcsontításával vádolja a kormányt. Majd a Világ betiltása ügyét teszi szóvá és azt mondja, hogy felsőbb utasításra a postán nem továbbítják a Világ címére feladott pénzküldeményeket. Az ellenzék a többség részéről nem tapasztal lojalitást. A házszabályokat sem kezelik liberálisan.

Az elnök figyelmezteti, hogy nem engedje az elnöki pártatlanság kétségbevonását.

Propper ezután hosszasan foglalkozik a közállapottal, az öngyilkosságok, a csődök szaporodásával, majd a munkanélküliségről szól. Azt mondja, hogy a szanálás csődöt mondott, sőt katasztrófális helyzetet teremtett. A javaslatot nem fogadja el.

Az ülés vége 10 órakor.

**Galambos-cukrászda
nyári helyisége
Kossuth-u. 11.
megnyit.
Minden este zene.**

**Vizsga-cipők
Neumann Miksánál
Plac ucca 41.**

Amikor az asszony belehalt a vasvillás verésbe

Hajduhadházon ez év március 14-én Szabó József gazdálkodó összeveszett a feleségével és a veszekedés hevében a keze ügyébe kerülő vasvillával úgy megverte az asszonyt, hogy az sérülésébe belehalt. Szabó József a csendőrök előtt azt a vallomást tette, hogy a felesége nagyon rosszul bánt vele és a véres verekedés idején is ő volt az okozója annak, hogy annyira indulatba jött és nem tudott uralodni magán, megverte a vasvillával.

— Soha se gondolt velem az asszony, csak azon járt az esze, hogy kötekedjék, — mondotta a gazdálkodó. Tiszta ruhát sem akart adni és mikor én beteges ember létemre, felmentem a padlásra, hogy tiszta ruhát hozzak le, elvette a letrát, hogy ne tudjak lejönni. A szomszédok szabadtoltak ki a padlásról. Mikor aztán lejöttem, elvertem az asszonyt. De nem akartam agyonverni.

Szabó ezt a csendőrök előtt tett vallomását a törvényszék előtt is megismételte, melynek Serly-tanácsa kedden délelőtt tartotta meg az ügyben a főtárgyalást. Több tanu kihallgatása után a bíróság bűnösnek mondta ki Szabó Józsefet halált okozó súlyos testi sértésben és ezért két évi fegyházra ítélte. Az ítélet ellen az ügyész és védő felebbezést jelentett be.

Elemi iskolások ének- és tornaversenye

A debreceni népiskolai tanulók június 2-án délután fél 3 órakor a DTE nagyerdei pályáján tartják ének- és tornaversenyüket. Műsor: 1. Felvonulás és oszlopokba állás. 2. Hiszek egy Istenben... Éneklük a növendékek. 3. Az előirt szabályok bemutatása. 4. Csak énekkari csoportok: 1. Ághitv. evang. iskola. Csoportvezető Földes Elek. 2. Máv. műhelyi állami iskola. Csoportvezető Pálffy Lajos. 3. Rákóczi u. ref. iskola. Csoportvezető Szabó Vilma. 4. Csapókeri ref. iskola. Csoportvezető Kovács Kálmán. 5. Csapó u. ref. iskolakör. Csoportvezető Nagy Kálmán. 6. Hatvan u. ref. iskolakör. Csoportvezető Bakk Béla. b) Gör. kat. iskola. Csoportvezető Puskás János. 8. Róm. kat. iskola. Csoportvezető Kovács Mária. 9. Pacsirta u. ref. iskola. Csoportvezető Géder József. 10. Fűvészkert u. ref. iskola. Csoportvezető Benkő Miklós. 11. Varga u. ref. iskolakör. Csoportvezető Pelyvás Lajos. Torna csoportok: 1. Eötvös ucai ref. iskola. Csoportvezető Daku János. 2. Teleki ucai ref. iskola. Csoportvezető Ury Lajos. 3. Pacsirta ucai ref. iskola. Csoportvezető Balla Kálmán. 4. Fűvészkert u. ref. iskola. Csoportvezető Tar Imre. 5. Stat. izr. leányiskola. Csoportvezető Weinberger Morné. 6. Stat. izr. iskola. Csoportvezető Irsai Mór. 7. Róm. kat. iskola. Csoportvezető Kovács Mária. 8. Gör. kat. iskola. Csoportvezető Örcs István III. 1. Fatás. 2. Magasugrás. 3. Távolugrás. 4. Szabadon választott gyakorlatok. 5. Jáékok IV. 1. Oszlopokba felállítás. 2. Az eredmény kihirdetése, a díjak kiosztása. 3. Himnusz. Éneklük a növendékek.

Beléptidij nincs. Adományokat „Népnevelési Egyesület” javára köszönettel fogadják. Műsor ára 1000 korona.

Szerdán 11 órakor hirdetik ki Lédererné ítéletét

Budapesti tudósítónk jelenti: Léderer Gusztávné bünpörének mai főtárgyalását fél 11 órakor nyitotta meg Kállay elnök. Léderer Gusztávot vezették be, aki közlegényi ruhában, idegesen állott a bíróság elé.

Az elnök — Léderer tegnapi vallomását szemben — elébetárja a hadbírósnak tett vallomását.

— Ugy hiszem — szól közbe Léderer Gusztáv — ez teljesen felesleges.

— Ezt nem ön dönti el — figyelmezteti a tanácselnök. — Ön kijelentette a honvédbíróság előtt, hogy rablógylókosságnak nem érzi magát bűnösnek, csupán gyilkosság büntetéseben és kijelentette, hogy tudja, hogy meggyalázta a tisztí kardbajtót, tudja, hogy halál vár önre.

— Igen, ezt kijelentettem. De akkor ezt azért tettem, hogy minél előbb halálra ítéljenek. Vártam a halálos ítélet végrehajtását, de ez nem történt meg.

Láttam, hogy nem tudom elérni az akasztófát.

Tudtam, hogy titkot tartogatok magamban és hallatlan dolog lesz, ha őszintén elő nem állok. Ezért elhatároztam, hogy előtárok mindent.

Az elnök: Ki darabolta fel a meggyilkolt Kodelkát? Ön erre a kérdésre a hadbírósnak adott a választ adta, hogy: valószínűleg a feleségem!

Léderer: Akkor még elkeseredésemben mondtam ezeket a dolgokat. Azt

akartam, hogy a feleségem is bajba kerüljön.

Kijelenti, hogy most már egyáltalában nem emlékszik, hogy mit is csináltak Kodelka ékszerivel.

Valótlannak jelenti ki azt az állítást, amelyet a hadbírósnak tett, hogy a felesége egy alkalommal nagynénjét is meg akarta mérgezni sonkás zsemlyével. Léderer mostani álláspontja szerint a Kodelkának felajánlott dollárúplet is téves. A hetven millióról sem akar tudni.

— Most már kérem nem tudok semmit a gyilkosság részleteiről, — feleli az elnök egymás után következő kérdéseire Léderer. — Mondtam azokat, hogy valamit mondjak.

Nem tudok semmit a feldarabolás részleteiről sem.

Ezután Léderer közrefogják katonai őrei s Léderer Gusztáv elmege anélkül, hogy egész ittartózkodása alatt egyetlenegyszer is feleségére nézett volna, pedig felesége kutatva várta, hogy legalább egy pillantást vessen reá férje — sietős léptekkel kimegy a tárgyalóteremből.

A perbeszéd után Lédererné alig hallhatóan beszélni kezdett:

— Nem kívánok már semmit sem mondani. Isten és bírám kezében van az ügyem. Lelkiismeretemre támaszkodva várom az ítéletet.

A bíróság szerdán, holnap délelőtt 11 órakor hirdeti ki az ítéletet.

Felmentették a szatmári főispánnal szemben volt tisztartóját

A debreceni ítélőtábla Perjessy-tanácsa érdekes pörben hozott ítéletet kedden délelőtt. A pör szereplői közt van Péchy László. Szatmárvármegye főispánja is, akinek egyik uradalmi intézője, Vásárhelyi István ellen az a gyanu merült fel, hogy elikkasztotta azokat az okmányokat, amelyek Péchy-uradalom szeszöldéje részére vásárolt burgonyákról szóltak.

1921 nyarán Tomory Jenő, a csengeri járás képviselője három interpellációt intézett a belügyminiszterhez. Élesen bírálta a szatmármegyei állapotokat,

szóváltotta Péchy főispán dolgait és azzal vádolta meg, hogy a lakosság élelmiszerbiztosítása végett a kormány által burgonya szemontjából zárolt nyírségi területen

Péchy László nem szólaltatta be a burgonyatermeséséből azt a 910 mázsa burgonyát, amelyet be kellett volna adnia a közlelmiszer céljára.

Tomory képviselő az interpellációjában azt is előadta, hogy birtokába kerültek a főispán gazdaságának eredeti okiratai, melyekkel állításait bizonyítani tudja. A főispán — mondta interpellációjában a képviselő — nemcsak, hogy nem adta be közlelmiszerre a köteles részt, hanem 56 vagon burgonyát használt fel szeszgyártásra akkor, mikor a burgonyának ipari célokra való vásárlása és felhasználása a miniszteri rendelet szerint senkinek jogában nem állt. Ő tehát hivatalos hatalmát felhasználta arra, hogy magának anyagi hasznot szerezzen. Az interpelláció végén Tomory kérte

a belügyminisztert, hogy mentse fel Péchy főispánt az állásától, indítsa meg ellene a fegyelmi eljárást és ha az adatok szükségessé teszik, tegyék meg a lépéseket a büntető eljárás megindítása iránt.

Ráday belügyminiszter az interpellációkra adott válaszában védelmébe vette a főispánt és hosszú válassza végén a következőket mondta:

Itt nem babra megy a dolog, itt egy egész életét tisztességben eltöltött uriember becsületéről van szó, aki ha ilyeneket tett volna, nemcsak hogy nem volna méltó, hogy a főispáni karnak tagja legyen, hanem megérdemelné, hogy kilökjék őt a társadalom. Ezért kétszeresen kötelességem őt megvédeni.

Mikor Péchy főispán tudomást szerzett az interpellációnak arról a részéről, amelyben Tomory képviselő azt mondta, hogy állításait a főispán gadaságából szerzett iratok alapján tudja bizonyítani,

feljelentést tett a mátészalkai járásbírósnak a gazdasági számadási okmányok elikkasztása miatt, ismeretlen tettes ellen.

A feljelentés napján a mátészalkai csendőreg járőre megjelent Vásárhelyi Istvánnál, a Péchy uradalom intézőjénél és kérdőre vonta, hogy hová tette a burgonyavásárlásról szóló iratokat. Vásárhelyi kijelentette, hogy az iratok hollétéről nem tud. A csendőrség erre feljelentette Vásárhelyit okirathamisításért. A nyiregyházi törvényszék tartotta meg ez ügyben a főtárgyalást és

felmentette Vásárhelyit, mivel beigazolást nyert, hogy a burgonyáról szóló iratokat nem ő, hanem Kacz István, a szeszfőzde igazgatója adta át Jeszzenszky főszolgabírónak.

Felebbezés folytán az ügy a debreceni ítélőtábla elé került. A tárgyaláson ismertették az iratokat és felolvasták Szuchányi Ferenc képviselő, Szentiványi Béla irodai igazgató, Hajdu Sándor közjegyzői irnok, dr. Streicher Andor megyei főjegyző, dr. Komoróczy Iván alispán, Jeszzenszky Béla főszolgabíró, Jeszzenszky Béláné, Jeszzenszky Gusztáv százados, Budaházy Miklós százados, Budahegyi Menyhért földbirtokos, Madéfalvi Zöld Aladár határrendőrségi felügyelő, Bálint csendőrtiszt helyettes, Péchy László főispán, dr. Lajos Ferenc ügyvéd tanuk vallomásait. Az iratok ismertetése után Vásárhelyi

Ügyvédek figyelmébe!! Új ügyvédi nyomtatványok

Keresetlevél.
Váltófizetési meghagyás iránti kérvény.
Fizetési meghagyás iránti kérvény.
Kielégítési végrehajtás iránti kérvény.
Felszólító levél.
Meghatalmazás.

**A legpraktikusabb szövegezéssel kaphatók
Hegedüs és Sándor**
irodalmi és nyomdai rt. könyv- és papirkereskedésében.

A fejfájást

nem ismerem többé.
Segítségét találtam és
hű maradok hozzá.
Ha a fájdalomnak
legesekeleyebb jelét
észre veszem, azonnal
beveszek a pártlan
Bayer-féle



Aspirin-tablettákból
és a fájdalom, mielőtt
jelenkezett volna,
eltűnik. De csakis
valódi Bayer-féle
tablettákat használók
eredeti csomagolásban
és zöld papírszalaggal.

Után zsony len Vázs kator megjt hogy a tö Buda porsc ránd rava vetk Elj közsi előtt akko Vilm Most nyi s Dr. dott son j halot Est esöbe mető

Bur Sul orvos egész hirtel szem Bt kes tenei volt nem szen orvc dásé külf fakt sába a sz az c egés ken ered társ rázhi ságír ben zetes debr- paga sület dema let t iszák vezé köny mus ügy zett hirtle sági ségü nek lödé függ rend s az is sc szinh kapc a lej lapol egész közó Bu talmi kora sem bekö den panat elszéc tek s

István gazdatiszt elmondta, hogy négy év óta nem tud sehoh elhelyezkedni, mivel okirathamítás gyanuja alatt áll. Elmondta, hogy az ellene indult hajszá onnan indul ki, hogy

nem volt hajlandó Péchy keresztét teljesíteni, hogy vállalja magára a burgonyavásárlásokat és mondja azt, hogy azokat a saját felelősségére, megbízás nélkül csinálta.

A főispán ezért haragudott rá és az állását is el kellett hagynia olyan türelmetlen volt a helyzete. A burgonyairatokat megőrizte egyideig, számítva arra, hogy ha baj lesz, tudja magát fedezni a vásárlásokért, de mikor látta, hogy senki se kéri számon a burgonya ügyet, nem gondolt többet az iratokra. Így kerülhettek aztán azok a szeszifözde igazgatójának, Rácnak a kezébe, akivel közös irodája volt. A táblai tanács a perbeszéd után indokainál fogva

helybehagyta a törvénytől felmentő ítéletét.

RAMMINGER hölgyfodrász
Varga-utca 1.

A hercegprimás elindult Amerikába

Budapest, június 1.

A hercegprimás kedden reggel elindult Amerikába. Az amerikai magyar katolikusok felkérésére dr. Csernoch János hercegprimás kiutazik a június hónapban 20—24-ig Csikágóban tartandó nemzetközi eucharisztikus kongresszusra, ahol a nyilvános üléseken kívül ő fogja vezetni a külön magyar gyűlés tanácskozásait. Magyarországról közel 40 tagú küldöttség megy a kongresszusra Hanauer István váci püspök vezetésével. Ez a küldöttség június 7-én indul el Budapestről Amerikába, a hercegprimás azonban már kedden reggel a keleti expresszrel indult el a nyugati pályaudvarról. Nagy küldöttség várta a pályaudvaron, ahol az Országos Katolikus Szövetség hadiárvaházának egyik üdvözölte, majd a papság és a katolikus főiskolai ifjuság küldöttjei üdvözölték a hercegprimást. A hercegprimás számára fentartott külön kocsiiban utazott és először Párisban fog megállni, ahol egy napra megáll. Onnan indul tovább Cherbourgba, ahol hajóra száll s elindul Newyork felé. Newyorkban az ottani bibornokok vendége lesz és tartózkodása alatt Csikágóba is el fog utazni, majd meglátogatja a fontosabb magyar amerikai hitközségeket. Július 7-én a hercegprimás visszaindul Newyorkból.

— A hősök sírkövére történt gyűjtés eredménye. A május 30-án lefolyt kegyeletes ünnepélyen, melyet Debrecen lakossága a háboruban elhalt hősök emlékére tartottak meg, a jelentelen hősi síroknak sírkövel való ellátására történt gyűjtést bizottságilag összeszámolták és megállapították, hogy az eredmény 18.592.470 korona. Midőn ez összeget a város polgármesteri hivatal népgondozási osztálya nyugtázza, egyben ez uton mond köszönetet az adakozásért a közönségnek és a gyűjtésben odaadó fáradságát működött urhölgyeknek.

Megválasztották a lengyel köztársaság új elnökét

Varsó, június 1. A köztársaság elnökévé Moscicki Ignác tanárt választották. A második szavazás akövetkező eredménnyel végződött:

281 szavazat esett Moscickire, 200 Bninszkire és 1 szavazat Marekre. 65 szavazócédula üresen maradt.

A nemzetgyűlés ülésének befejezése után Rataj a sejm marsalja közölte, hogy ma délután 6 órára hívta össze a nemzetgyűlést, hogy az új elnök letegye az esküt.

A nemzetgyűlés teljes nyugalommal és hallgatagon fogadta Moscicki megválasztását. Az ösz-

szes leadott szavazatok száma 555 volt, az abszolút többség 242, úgy, hogy Moscickit 39 szavazattöbbséggel választották meg. A fehér szavazólappal tulnyomóan a szláv kisebbségek szavaztak.

Moscicki tanár, a köztársaság újonnan megválasztott elnöke, aki ezidőszert Varsóba tartózkodik, a választást elfogadta.

Közvetlenül az elnöki eskütétel után Bartel miniszterelnök át fogja nyújtani az elnöknek az egész kormány lemondását, kétségtelessen tartják azonban, hogy az új kormány alakítására is ismét Bartel kap megbízást.

A porosz kultuszminiszter a Hortobágyon

A debreceni egyetem és a középiskolák tanári kara nagy ünnepélyességgel fogadta tegnap Carl Heinz Becker porosz kultuszminisztert, aki gróf Klebelsberg Kunó magyar kultuszminiszter társaságában érkezett Debrecenbe, hogy futó szemlét tartson a kulturális tradícióról híres Debrecen mai kulturintézményei fölött. Amint a Debreceni Független Ujság mai számában hirt adott róla, a porosz kultuszminiszter tegnap a református gimnáziumot, a Nagytemplomot és a Kollégiumot szemlélte meg, este pedig részt vett egy lakomán, amelyet az egyetem adott tiszteletére.

Ma reggel Debrecen előkelő vendégei megtekintették az egyetemi klinikák épületeit, reggel 9 órakor pedig dr. Csiky József, dr. Hüttl Tivadar és dr. Millecker Rezső egyetemi tanárok kíséretében kiutaztak a Hortobágyra, hogy a híres magyar pusztát is megláthassák. Velük együtt mentek, mint a város képviselői, dr. Hadházy Zsigmond főispán, dr. Vásáry István polgármesterhelyettes és Zöld József gazdasági tanácsnok, akik a Hortobágyon kalauzolták a külföldi és budapesti vendégeket. A társaság öt autón indult el és még a délelőtt folyamán megsejmelte a városi törzsgyűlést, a ménest és a halastavakat. Délben a hortobágyi csárdához tért vissza a vendégsereg, ahol a városi tanács látta vendégül őket jóízű, magyaros ebédre. Valamennyiüket elragadták a magyar pusztá szépségei, amelyekről a porosz kultuszminiszter éppolyan elragadtatással nyilatkozott, mint a többi vendégek.

A porosz kultuszminiszter elragadtatással nyilatkozott arról az óriási munkáról, melyet a magyar erők és akarat e szikes és így majdnem hasznavehetetlen talajon produkált. A hortobágyi csárdában ezután ebéd volt, amely alatt Magyary Imre és zenekara régi magyar nótákat játszott, amelyek észrevehetően mély benyomást tettek a vendégekre.

Az első felköszöntőt dr. Vásáry István h. polgármester mondta. Dr. Hadházy Zsigmond főispán pohárköszöntőjében a német nemzetet képviselő vendégek további barátságát és a két nemzet közötti kapcsolat megteremtésére irányuló munkájukhoz isten áldását kérte.

Dr. Becker porosz kultuszminiszter állt fel ezután szólásra, aki beszédé-

ben utalt arra, hogy az itteni tartózkodása alatt tapasztalt magyar erő jelenti egyben a magyar jövőt is. Különösen jól esett neki a polgármester-helyettes felszólalása mert ebből azt látja, hogy Debrecen város közönsége nem az anyagi, hanem a szellemi javaknak biztosít elsőbbséget. Örömet fejezte ki, hogy ott tartózkodhatik, ahol azelőtt virágzó falvak voltak, mert ezt szimbolikus jelentőségűnek látja, mert látja azt, hogy

megmaradt a magyar erő és a magyar munkakedv és ennek a kettőnek összefogásával biztosan reméli a magyar nemzet jobb jövődjét.

Azt kívánja, hogy a kék magyar égen sugárzó nap fénye ennek a munkának eredményeképpen még ragyogóbb legyen.

Gróf Klebelsberg Kunó kultuszminiszter választott ezután a főispán üdvözlésére és kifejtette, hogy hite szerint el fog jönni az az idő, amikor a magyar közönség be fogja látni, hogy

a klinikák építése az igazi demokratizmus,

mert lehet e demokratikusabb eredményekről beszélni, mint hogy ha a tanyák kocsijai a betegekkel megjelennek az egyetem ambulanciáin, ahol gyógyulást adnak a szenvedő tisztántuli lakosnak. Úgy érzi könnyebb lesz felette a magyar föld, mert a kultúra kiépítésére irányuló munkájával kijött a magyar alföldre és a tanyákra és azok kulturája érdekében is kíván dolgozni annál is inkább, mert nagyon szereti a magyar földet, melyért ősei a történelem folyamán sokszor hullatták véréket. Különösen arra büszke, hogy a magyar földért és a magyar népert dolgozhatik. Végül kijelentette a miniszter, hogy

a mai kellemes nap emlékére az alföldi népeletet ábrázoló képet festet meg ajándékképpen a hortobágyi csárda részére.

A mindvégig kellemes hangulatban elköltött ebéd után a miniszterek és kíséretük a városon keresztül visszatértek az állomásra, honnan a délutáni gyorsvonattal a fővárosba utaztak.

LENGYEL
FEST, MOS, TISZTIT
Csapó-utca 28.

Az Izr. Ifjak Dalkörének hangversenye

Páratlan érdeklődés előzi meg a zsidó ifjak dalkörének vasárnap délutáni ünnepségét. Az érdeklődés zöme természetesen a nagy klasszikus hangverseny felé irányul, amely vasárnap este lesz az Arany Bika dísztermében fél 9 órai kezdettel.

A nagy hangverseny részletes műsora a következő: 1. Nemzeti Hisekegy. Előadja a dalkör. 2. Megnyitó, mondja dr. Kardos László. 3. a) Falk—Kardos: Zászló-avató. b) Bach: Vigasz a halálban. c) Mozart: Szövetségdal. 4. Fehér Magda új költőket szaval. 5. a) Beethoven: Isten dicsősége. — Himnusz az Éjhez. c) Goldmark: Bucsu. 6. a) Gluck: Gavotte. b) Mendelsson: Variations serieuses. Zongorán előadja: Létay Anna. Szünet. 7. a) Bartók Béla: Sirató ének. b) Claude Debussy: Golli-nog's Cake Walke. Táncolja: Rózsa Lili. Zongorán kíséri Falk László. 8. a) Kienze: Népdal. b) Siklós—Kölcsey: Huszt. Előadja a dalkör. Vezényel: Falk László.

Legjobb férflruhák
Feldheim Dezsőnél készülnek.

Budapestben újra gyilkolt a bicsérdizmus

Budapesti tudósítónk jelenti: Bicsérdy mester zürzavaros tannai megint elvitte a másvilágra egy szerencsétlen életet. Az a szerencsétlen, akit oly sok áldozat után ma elparentálhatunk, 26 esztendő, előkelő, ismert, művelt urileány.

Az Andrássy ut 17. szám alatt lakik dr. Királyffy Vilmosnak, az ismert orvosnak és királyi tanácsosnak az özvegye két felnőtt lányával. Körülbelül két hónappal ezelőtt özvegy Királyffyné

fiatalabb leánya, Vilma, egészen mániákusa lett a bicsérdizmusnak.

Az okos, művelt leány nagy felkészültséggel próbálta környezetét meghódítani a bicsérdizmus számára.

— Majd meglátjátok, — mondotta — milyen üdeseget, fiatal-ságot, jókedvet fog adni nekem a „természetes életmód”.

Egy napon bejelentette, hogy megkezdi az előírt koplalást. Meg is kezdte.

Királyffy Vilma egészséges, nagyon jó megjelenésű, körülbelül 60 kiló súlyu, kissé visszavonult, de jókedélyű fiatal nő volt, amikor a bicsérdizmus hatalmába kerítette és rokonai kétségbeesetten látták, hogy egészséges szervezetét, hogy támadja meg a koplalás. Vilma napról-napra soványabb és soványabb lett, de az elvakult leány a ház orvosának, dr. Karczag László egyetemi magántanár-nak komoly tanácsai után is rendületlenül koplalt.

— Csak napok és órák vannak még hátra, — mondotta, mikor már teljesen legyöngült a szervezete, — és hozzáfoghatok a természetes táplálkozáshoz. Akkor

Szerda
június 2.

V i g s z i n h á z
LON CHANEY-vel
Sing-Sing fegyház rabja

U r á n i a
Szabadság, Szerelem
George O. Brienel.

Szerda
június 2.

mindazt, amit eddig lefogytam, egyszerre fogom visszahizni. Hiszen

a mester maga mondta, hogy egy-egy koplalás után reggeltől estig 12 kilót hizik.

Körülbelül három héttel ezelőtt édesanyja súlyos beteg lett és akkor behívták a házban lakó dr. Bálint Géza orvost, aki maga is meglepetve állapította meg, hogy mennyire lesoványodott és kimerült a kedves, egészséges Királyffy Vilma.

Aznap édesanyja olyan rosszul lett, hogy be kellett szállítani a Korányi-klinikára és a nagy lakásban Királyffy Vilma teljesen egyedül maradt.

Másnap nyolcan-tizen keresték a lakásban Királyffyt, de hiába csöngettek és dörömböltek, senki sem jelentkezett.

Végre nagybátyjuk Bálint Géza dr. szomszédos orvosi rendelőjének erkélyén át hatolt be az orvossal a lakásba, ahol

az ágyban, teljesen eszméletlenül feküdt Királyffy Vilma

Az orvos azonnal koffein-injekciót adott az alig pihegő szerencsétlen leánynak, — de nem lehetett magához téríteni. Egész deliriumban volt. Lázalmában kétségbeesetten kiáltozott és sikoltozott és amikor egy kevésbé mégis magához tért, erőszakkal feketekávént öntöttek a szájába, csak annyit tudott mondani:

— ... már érzem az örök életet... ez már az örök élet... ne nyuljanak hozzám...

Aztán ismét elvesztette az eszméletét.

A test hetekkel ezelőtt még erős, egészséges leány teste szomorú látvány volt. Csontig lefogott. Olyan, mint egy szkelett. Körülbelül 20-22 kilót fogyatott a bicsérdyst. koplaló-kura alatt. A szervezete teljesen megtámadva, a tüdeje beégően zihál, menthetetlennek és pusztulásra ítélnék látszott.

A család orvosa, dr. Karczag László, megállapította, hogy **a koplalás következtében tüdővérszt kapott.**

Beszállították rögtön a Korányi-klinikára, ahol néhány nappal ezelőtt hosszas és kínos vergődés után Királyffy Vilma meghalt. Négy napja temették.

— A Magyar Automobil Club tura-utja. Debrecen város tanácsa értesíti a város közönségét, hogy a Királyi Magyar Automobil Club június 6-án és 7-én tura-utat rendez. A versenyen résztvevő autók és motorkerékpárok június hó 7-én reggel 7 óra tájban fognak Hajdusámson felől érkezve Hajdusoboszló felé Debrecenben átvonulni. A városi tanács felhívja a város lakosságát, hogy a versenyben résztvevő gépkocsik zavartalan menését biztosítsák azért, hogy kerüljék mindazt, ami a gépjárművezetést állandóan nagy figyelmet igénylő feladatának teljesítésében akadályozná, avagy arra bármilyen tekintetben zavaró hatással lenne.

— Kártékony állatok mérgezése a mikepércsi határban. A mikepércsi határban levő területén ragadozó és kártékony állatoknak méreggel való pusztítására kért engedélyt. Az engedélyezés elleni esetleges észrevételek 8 nap alatt a mikepércsi községi elöljáróságához adandók be.



Áztassunk „Asszonydicséret” mosóporral, utána mosunk „Szarvas” szappannal. Így kimélhetjük a fehérneműt, takaríthatunk munkát, így lesz a ruha igazán kifogástalanul tiszta.

HUTTER-MOSÁS

HIREK

Szép es, kérem...

Gyorsvonat harmadik osztály. A közönség meglehetősen tarka. Intellektuellek, elszegényedett közeposztálybeliek, batus parasztszónokok, iparosok, munkások lepik el a tapadokat, jelölnek, hogy a társadalom különböző osztályait egy osztályba, — a harmadikba, — tömöríti a pénztelenség. A fülkében a szokásos vonati hangulat. Elénk terefere folyik a nehézségek miatt panaszkodnak, egyesek-mások pedig újságokba temetkezve próbálják elúzni a hosszú utat unalmait.

Szembe velem egy munkáskülsejű ember ül. Sokáig nézi a kezében levő újság feléje fordított oldalát, amelyen öklömmel betűket nyomtatva áll az, hogy „Budapest népe bucsuzik Vázsonyitól”. Nézi, nézi a címet, aztán megszólal. ((A vonat nem érvényesek a megismerkedés bevett formulái.) **— Szép ez kérem, kimondhatatlanul szép.**

Kérdően nézek rá. **— Hát az, hogy Budapest népe elbucsuzik Vázsonyitól, — mondja.** **— Nagy ember volt az. Második volt Tisza után.**

Abbahagyom az olvasást. Az én emberem bocsánatot se kér a zavarásért, hanem elkezd aradozni Vázsonyiról. Ő római katolikus (ezt háromszor is leszögezi), de azért elismeri, hogy Vázsonyi nagy ember volt, akinek halála nagy veszteség a hazára. Csupa banalitást mond. Ilyeneket: térfi volt ő, becsületes, önzetlen, szíven viselte a szegények sorsát. Látszik, hogy mindezt az újságokból olvasta s most keresetlen szavakkal igyekszik összefoglalni, amit olvasott. Mégis valahogyan kicsap a szavai- ból az őszinte, mélységes tisztelet, A kivételes nagyoknak kijáró tisztelet, mely elemi erővel buzog fel a lélekben és elsőpri a felekezeti és faji ellentéteknek elébe emelt gátjait. Ez a tisztelet őszinte, ez a rajongás minden banalitása mellett is szívből jövő s az a tanácstalanság, mely arcán tükröződik, mikor a veszteséget próbálja mérlegelni, — egyenesen szívből markol.

Egész bizonyos, hogy az egyszerű munkás vélekedése Vázsonyiról nem olyan érdekes, nem olyan pregnáns, mint a politikusoké, akik a nagy halottal együtt vagy vele szemben viták meg a magyar

élet heves harcát, de mégis ezek az alulról, a nép mélysegeiből feltörő mesterkéletlen szavak Vázsonyi nagyságának igazi értékmérői.

— Három pályáznak a zenede zongora tanszékére. A városi zeneiskolának egyik zongora tanszéke hónapokkal ezelőtt megüresedett. Atanács meghirdette a pályázatot, a határidő ma járt le és mindössze csak három pályázat érkezett be a polgármesteri hivatalhoz. Mátray Margit okl. zongoratanárnő Budapestről, Nagy Viola és dr. Gál Zoltánné, Weisz Ella Debrecenből pályáztak. A csekély mértékű érdeklődés nagy meglepetést keltett illetékes körökben.

— A Mácsai Dalkör hangversenye. Június 5-én este 8 órakor tartja bemutató hangversenyt Debrecen legfiatalabb dalos egyesülete a ref. főgimnázium tornatermében a következő műsorral: 1. Radnai—Mácsai: Hiszekegy... Szigethy: Jelige. Előadja a dalkör. 2. Megnyitó beszédet tart S. Szabó József, a ref. főgimnázium igazgatója, a dalkör díszelnöke. 3. Sztára J.: Végrendelet. Előadja a dalkör. 4. Baja M.: A magyar dal. Szavalja: Peleskey Sándor, a dalkör tagja. 5. Grieg: G.-moll vonós-négyes Op. 27 a) Allegro agitato; b) Finale. Előadja a dalkör tagjaitól alakult vonós-négyes. 6. Pikkéthy: Fohász. Révfy: Látod-e nagy Isten, Ammer: Nem, nem soha. Dalkör. 7. Dankó—Mácsai: Magyar dalok. Dalkör. 8. Davidoff: Románc. Csellón előadja: Lókody László, a dalkör tagja. 9. Radó: Mért oly későn. Dr. Horváth: Éji dal. Dalkör. 10. Vig szavaltat. Előadja: Solymossy József, a dalkör tagja. 11. Beriot: Hegedüconcert duo E.-moll. Előadják: Szalánczy Károly és Szakmáry Gyula, a dalkör tagjai. 12. Hoppe: Dalolatok. Dalkör. Belépésre jogosító műsor ára 10.000 korona, mely a ref. kollégiumi kapusnál előre válttható.

— Egy lakodalmi lövöldözés epilógusa. Székely Zsigmond berekböszörményi lakos ez év márciusában egyik barátjának lakodalmán lerészegedett és a pisztolyából lövöldözni kezdett. A csendőrök jelentése alapján szándékos emberölés kísérlete miatt indult meg ellene az eljárás és a debreceni törvényszék Serly-tanácsa kedden tartotta meg az ügyben a főtárgyalást. A tárgyaláson beigazolást nyert, hogy Székely a lövéseket a levegőbe adta le, a fegyver csövét felfelé irányította. A törvényszék ezért a szándékos emberölés kísérletének vádjára alól

felmentette és csupán rágalmozás miatt ítélte el 45 napi fogházra és 1.500.000 korona pénzbüntetésre Székelyt.

— A sör vasárnapokon délután 4 óráig fuvarozható. A kereskedelemügyi miniszter a sörnek fuvarozása és elszállítása tárgyában újabb rendelkezést bocsátott ki. Ennek értelmében a vidéken a sörnek fuvarozása, elszállítás céljából teherárúként való feladása, valamint a teherárúként érkező ily cikkeknek a kiadása és az átlomástról való elfuvarozása munkaszüneti napokon az évnek május 1-től augusztus 31-ig terjedő szakában d. u. 4 óráig, az évnek egyéb szakában déli 12 óráig végezhető. Azokban a városokban és községekben, amelyeknek állomásain a sörszállítási vonatok déli 12 óra után, illetve d. u. 4 óra után közlekednek, a sör a vonatközlekedés idejéhez képest az említett időpontokon túl is fuvarozható, vasuti szállításra felvehető, kiszolgáltatható és elfuvarozható.

— A szombat délutáni pásztorjáték és táncmulatság. A Nagyerdőn rendezendő pompás táncmulatság és irodalmi júniális részletes programja megjelent és még néhány példányban díjmentesen kapható. Mindenki siesen jegyét is megváltani. Az érdeklődés nagy voltára jellemző, hogy nemcsak Debrecenből és a közel vidékről, hanem még Nyiregyházáról is érkeznek érdeklődők, akik nem akarják elmulasztani az egész Tiszántulon először bemutatásra kerülő irodalmi eseményt: az első szabadteri színelőadást.

— Talált kulcsok. Tegnap este a Kistemplom oldalán lévő fasorban egy kis karikán függő két üzleti kulcsot találtak, amelyeket szerkesztőségünkbe szolgáltatottak be. A kulcsokat a Debreceni Független Ujság kiadóhivatalában Piac ucca 49. szám alatt átvetheti a tulajdonosa.

A Zion debreceni betegsegélyező egyesület elöljárósága és választmányja szomorú értesítéssel jelenti, hogy

Dr Burger Péter
orvos ur

az egyesület több, mint 25 éven át működő orvosa és tisztelőbeli tagja elhunyt.

A megboldogult temetése f. hó 2-án d. u. 4 órakor lesz a Dégenfeld téri gyásházából,

Emlékét szívesen megőrizzük!

Az egyetemi tagok kéretnek, hogy a végültszességen minél többen jelenjenek meg.

— **Ahol a miniszterek sztrájkolnak.** Kétségbeesett hangú felhívást bocsátott ki a napokban dr. Yen, az új kínai szükségkormány miniszterelnöke Keservesen panaszkol, hogy azok az egyének, akiket miniszterre nevezett ki, valamint egy egész sereg magasrangú hivatalnok, nem hajlandók hivatalukat elfoglalni. A szerencsétlen miniszterelnök naponta küld nekik sürgönyöket, leveleket, hogy „álljanak munkába” és lépjenek be a kabinetbe. Minden hiába, a miniszterek nem is válaszolnak a miniszterelnöknek, sztrájkolnak. A különös csak az, hogy ezek az urak elfogadták a miniszteri kinevezésüket, azután gyorsan vidékre utaztak és azóta nem adnak életjelt magukról.

— **Ismét divatba jön a hosszú haj?** Az angol lapok azt írják, hogy ismét kezd divatba jönni a hosszú haj. Egyelőre csak egész kis lányoknál, 13—16 évesig. London uccáin egyre több és több ilyen kis diákleányt lehet látni hosszú copfokkal. Némelyik két copfot is hord, úgy látszik tüntetőleg. Viszont vannak olyanok is, akik kibontva viselik a hajukat egészen hosszan. Arra következtetnek ebből, hogy rövidesen most már a nagyobb lányok és az asszonyok is megővesztik a hajukat. Aminek a konzervatív lapok nagyon örülnének, mert a Daily Mail szerint például nagyon helytelen dolog, hogy egy lánynak a feje épen úgy nézzen ki, mint a bátyjé.

— **Almában felakasztotta magát.** Furcsa eset történt a minap Bajorországban, Ratisbonban. Egy 18 éves fiatalember, akin eddig nem vették észre, hogy hajlamos lett volna az alvajárára, egy éjjel alvasközben felugrott az ágyáról, egy fiókból valami kötélfélét vett elő és felakasztotta magát a hálószobában. Az anyja még idejében észrevette, úgy hogy sikerült a fiatalembert levágni a kötélről, mielőtt a halál bekövetkezett volna. Miután a fiu magához tért, elmondotta, hogy azt álmodta, hogy felakasztotta magát. Többre nem emlékezett és nagyon meg volt lepve, mikor megmutatták neki a kötelet és köztölték vele, hogy tényleg öngyilkossági kísérletet követett el. A fiatalember egyébként mindig jókedvű és meglegedett volt és sohasem foglalkozott öngyilkossági gondolatokkal.

— **A Nyugat június 1-i száma gazdag tartalmával bizonyára ismét feltűnést fog kelteni.** A számot Ignótus megragadó cikke vezeti be „Ady tragédiájáról”, melyben Révész Béla Ady-könyveit méltatja. Ez alkalomból nagy festőművésznünk, Rudnay Gyula, a Nyugat számára megrajzolta Révész portréját. Móricz Zsigmond „Sírátó” címen rendkívül mulatságos játékot írt, melyet Kodály Zoltán megzenésített. A Kodály-kottát a játék keretében szintén közölni fogja a Nyugat. Bányai Kornéltól, Gellért Oszkártól és Kosztolányi Dezsőtől új verseket közöl a folyóirat, Szenes Piroskától pedig „Jedviga kisaszony” címen egy kis regénynek is beillő elbeszélést, amely a Nyugat pá-

lyázatán tűnt fel. A szám folytatja Barta Lajos regényét (A Mars-repülő) és megkezdí harmadik részét Gorkij Maxim remekművének (Az Artamónovok), melyet az orosz kéziratból Gellért Hugó fordít. Tóth Aladár Jeritza művészetéről írt alapos bírálatot, Rabinovszky Máriusz művészi életünk pangásáról értekezik. Irodalmi, színházi, képzőművészeti és filmeseményekről való beszámolók teszik teljessé a szám tartalmát, amely kapható a Hegedüs és Sándor Rt. könyvkereskedésében, Piac ucca 34. szám.

— **Eredeti angol nyári pullover ujdonságok** Frank Edénél.

— **Nézzé meg a Margitfürdő ujonnan átalakított uszodáját.** Szórakoztató, egészséges és higiénikus. Víz, napfényt, jólevegőt és mozgást nyújt a Margitfürdő ujonnan átalakított szabad uszodája. Modernül felszerelt játszótér. Külön napfürdőző hely. Naponta svédorna kurzusok, tornatanár felügyelete mellett, a legújabb szabadalmazott svédorna-padokon, amely által a kővér lefogó, a gyenge és sovány megizmosodik. Idény- és havibérletek. Kedvezményes fűtetjegyek és családi bérletek válthatók. Pingpong asztalok. Uszni tanulhat. Fodrász- és manikűrterem.

— **Legmegbízhatóbb molykár ellen** megóvó intézet Nagy szücsnél, Szent Anna 3.

— **A legújabb nyári vasúti menetrend** megjelent. Közli a legújabb menetrendváltozásokat. A magyar és közös közlekedési vállalatok hivatalos menetrendjeit. Gőzhajó- és postajáratokat. Díjszabást, stb., stb. Ára 20,000 K. Kapható a főbizományosnál: Hegedüs és Sándor R.-T. könyvkereskedésében, valamint az összes könyves és papírkereskedésekben és dohányárudákban.

SPORT

MŰSOR:
SZERDA: Tosca. Opera. Bérletszűnet. A m. kir. Operaház és a Városi Színház együttesének vendégjátékai.
CSÜTÖRTÖK: Az alvó férj. Vigjáték. C) bérlet.

PÉNTEK: Az alvó férj. Vigjáték. B) bérlet.

SZOMBAT: Az Andrassy uti színház vendégjátéka. Bérletszűnet.

HÉTFŐ, június 7: Dr. Szabó Juci. Vigjáték Titkos Ilona m. v. Bérletszűnet.

KEDD, június 8: Mienk az éjszaka. Színjáték. Titkos Ilona m. v.

— **Prielle Kornélia emlékezete a Csokonai-színházban.** Kedden este a Szenes-vigjáték megkezdése előtt Halassy Mariska lépett a függöny elé és formás, tartalmas beszédben emlékezett meg a magyar drámai színjátszás legkiválóbb hősnőjéről, Prielle Kornéliáról, aki pontosan száz évvel ezelőtt született. Halassy Mariska emlékeztetése nagy vonásokban vázolta a tüneményes Prielle egész pályáját és felelevenítette azokat a szoros kapcsolatokat, amelyek a nagy tragikát Debrecenhez fűzték. A beszéd végén könnyes meghatottsággal utalt Halassy Mariska a mai sanyaru viszonyok között tengődő debreceni színjátszásra és a színház közönsége elérzékenyülten szívébe fogadta a fájdalmas megállapításokat. Lelkes és elismerő tappsal honorálta a közönség a kis beszédet, amely méltó formában méltó közvetítőre talált.

— **A színházi Iroda hírel:**
Tosca, mai szerdai előadására előjegyzett jegyeket kéri az igazgatóság legkésőbb d. e. fél 11 óráig okvetlenül kiváltani, mert ezen időn túl — az óriási kereslet folytán — kénytelen a pénztár azokat az új igénylőknek kiszolgáltatni.

— **Az alvó férj, vigjáték** ujdonság óriási sikeréről és tökéletes előadásáról beszél az egész város.

Figyelmeztetés! Az Andrassy uti Kabaré eredeti nagyszerű, mulatságos műsorát — csakis a szombaton és vasárnap a színházban vendégszereplő együttes adhatja elő.

Titkos Ilona, két legszebb szerepében mutatkozik be Debrecen közönségének és pedig hétfőn dr. Szabó Juciban, kedden pedig Mienk az éjszaka fő női szerepében.

Mozgósínházak:

Szerda, csütörtök, június 2. és 3-án.
URANIA: Szabadság, szerelem, drámai történet 8 felvonásban. A főszerepben: George O'Brien. Igazi film-darab, amelyben úgy az író, mint a rendező elsősorban arra törekedett, hogy minél több érdekességet és látványosságot hozzon a vászonra. A kifogástalan rendezés mellett a képek festői voltát és tisztaságát kell elsősorban megemlíteni. Kísérők: Magyar Híradó és Favorit, burleszk.

VIGSZÍNHÁZ: Sing-Sing fegyház rabja, dráma 6 felvonásban, a főszerepben a legnagyobb alakító művész, Lon Chaney-vel. Szintén New-York kínai negyede, annak minden titokzatosságával és veszélyével. Lon Chaney kifogástalan művészettel játsza szerepét, amely jelenleg kivételesen nem borzasztó alakítás. Kísérők: Népiünnepély Indiában és a göteborgi atlétikai versenyek.

Jönni Marlitt világhírű regénye: A vénkisasszony titka.

METEORAN csütörtökön, Urapján: „A nábob leánya”, nagy attrakció! Főszerepben: Henny Porten. Kísérő film: „Szeleburdi szerelem”. Előadások 7 és 9 órakor.

KÖZGAZDASÁG

Diákok atlétikai versenye. A debreceni zsidó reálgymnázium és az állami főreáliskola atlétikai versenye nem csütörtökön, hanem szombaton lesz délután fél 3 órai kezdettel a DTE pályáján. Nevezési zárlat péntek déli 12 óra.

NYILTTÉR*

A buza 2500 koronával drágább
Hivatalos árak: Tiszavidéki buza 422.35, pestvidéki és dunántúli 417—430, pestvidéki rozs 230—232.5, más származású 227—230, árpa 240—250, zab 267—272.5, tengeri 210—15, korpa 167—70.

Valutaárfolyamok: Angol font 347170—349170, belga frank 2187—2227, cseh korona 2111—2120, dán korona 18825—18865, dinár 1256—1263, dollár 71400—71700, francia frank 2281—2321, hollandi forint 28650—28800, lengyel zloty 6200—6500, lei 305—317, leva 518—523, lira 2700—2740, német márka 16991—17041, osztrák shilling 10079—10113, norvég korona 15565—15615, svájci frank 13845—13865, svéd korona 19100—19160.

Figyelem!

Figyelem!
Szépl! Praktikus! Hygenikus!
Szereltesse fel ajtóit
celluloidajtóvédővel!
Urilakásban, irodákban, kórházban, szanatóriumban nélkülözhetetlen!
Érdeklődést kér d. u. 1—1/23-ig este 6—8-ig

GÁRDOS ISTVÁN
Debrecen, Arany Bika-szálló I. em. 125.
Telefonhívásra rendelkezésre állok.

* E rovatban közlöttekért nem vállal felelősséget sem a szerkesztőség, sem a kiadóhivatal.

Butorok
elismerten legjobb minőségben, eredeti gyári áron szerezhetők be a
Debreczeni Faipar Rt.
városi üzletében
KIRÁLY-U. 4. sz.
Kedvező fizetési feltételek.

Schiffer József
Üveg-, csiszolda- és tükör gyártási telepe
Csapó-utca 19.

Angol szövetek és mosóvásznakból készítenek hitelképes egyéneknek részletre is divatos öltönyöket.
SZIREK ANDRÁS
Szent Anna-utca 1.

KUN JÓZSEF késműves-műköszőrüs
Széchenyi-utca 1.
Javítások jutányos áron.

A Budapestre utazó közönség figyelmébe!
Külföldön és olcsón étkezhet a Duna-korzó legszebb helyén a Lloyd étterem terrasszán
Wurm-utca sarok.
Menü rendszer!
Debreceniek találkozó helye!
BORGIDA FARKAS
a Royal-szálló volt tulajdonosa.

Hegedüs és Sándor Rt.
könyvkereskedés
e heti könyvujdonságai:

Dr. Bloch István: Korunk nemi élete. Kötve. (Tekintettel korunk műveltségére. A 6-ik német kiadás után fordítva. Lexikon alak. Vászonnétes. 684 oldal.)
Pengő 20.— Korona 250.000.—

Mereskovszkij: A pokol tornácában. (A halhatatlan író életének átélte regénye, szenvedései Szovjet-Orosországban és kalandos menekülése a vörös pokolból.)
Pengő 4.80 Korona 60.000.—

Verlaine: Jóság. Versek. (Verlaine gyönyörű istenes verseinek fordítása György Oszkár remek átültetésében.)
Pengő 2.40 Korona 30.000.—

György Oszkár: Titkok. — Versek. (György Oszkár új, finoman cizellált versei.)
Pengő 2.40 Korona 30.000.—

Jack London: A beszélő kutya. Új kiadás. (A legmegindítóbb állatregény. Jack London éneklő kutyájának méltó párja Jeromos, a beszélő kutya.)
Pengő 4.— Korona 50.000.—

Ady tragédiája. II. Irtá: Révész Béla. (Ady Endre utolsó éveinek, utolsó harcainak, utolsó szerelmének története.)
Pengő 11.— Korona 137.500.—

Gerhardt Hauptmann: Thiel pályáor. A soanai eretnek. (A Thiel pályáor realista tragédia, A soanai eretnek a szerelem és természet lángoló himnusza.)
Pengő 3.— Korona 37.500.—

Kiadható:
Hegedüs és Sándor Rt.
könyvkereskedésében, a főposta mellett.

Tablon 54.

HA REUMÁS,
használjon iszapot a
MARGIT-
fürdőben

Utá zso len Váz kat me meg hog a t Buc por rán rav vet E köz előt akk Vilr Mo: nyí D dot son hal E eső met ... Bu S orv egé hirt ter, sze B kes tén volt nen szer orv dás: kül fak sáb a s az egé ken ere társ rázl sági ben zete deb pag süle den let iszá vez kön mus ügy zett hírl ság ség nek lőd: függ: ren s a is szü kaj a l lap egé ko: I tal kor sen bek der par elsz tek

Jazz-band! Tambura-zene! Jazz-band!
 Elsőrendű budapesti zenészekből álló **Tambura-zenekarom** esténként hangversenyez gyönyörűen **GAZDAG JÓZSEF** vendéglős díszített kerthelyiségemben. Hunyadi-u. 1. szám.

Divat-keztük
 (Párisi minták szerint) minden szín- és kivitelben kaphatók esetleg rendelésre rövid idő alatt készülnek
SCHÖN SÁNDOR kozmól., kőtször- és orvosai műszertárában
 DEBRECEN, PIAC-UTCA 14. Csapó-utca sark.

Alapítva 1884-ben. Telefon 12.
KILLER EDE butorgyáros
 villanyerőre berendezett butorgyára
 Debrecen, Ferenc József-ut 68.
 Nagy választék olcsó és műbutorokban, előnyös részletfizetésre is kapható.

Szenzációs ujdonság!
 A nemi élet lexikonja!
 Az életről az életnek írva!
 Megjelent!
A nemi kérdés.

Írta:
dr. Forel Ágoston
 az orvostudomány, jogtudomány és bölcsészet doktora, egyetemi tanár, a zürichi elmeegógyintézet v. igazgatója.
 A világháború tapasztalatai alapján bővített 1925. évi legújabb kiadás után fordította:
dr. Fülöp Zsigmond.
Ára kor. 250,000.—
 Német nyelven eddig 200.000 példány fogyott el! Megjelent a világ valamennyi kultúrnyelvében!

Havi 50,000 koronás részletfizetésre is.
 Kapható:
Hegedüs és Sándor rt.
 könyvkereskedésében, főposta mellett
 Telefon 54.

Jég kapható
 minden időben
Waldmann mézárósnál
 Széchenyi-utca 1. Telefon 936.

SOK KINZÓ FÁJDALOM
 től szabadul meg, ha lábait
ALPESI LÁBSÓ
 val készített fürdővel gondozza.
 Kámför és fenyőkivonatot tartalmaz.
 Egy nagy doboz ára 12,500 korona.
 Kapható az összes gyógyszer-tárakban és drogeriákban.
 Főraktár Magyarország részére
Dr. Rex Drogeria
 Debrecen, Városház-épület

POLOSKA
 svábbogár, patkány és egér biztosan kiirtható szabadalmazott irtószerezrel Nagyon olcsón kapható **STERN** festékküzlésében
PIAC-UTCA 10., Blikával szemben

Prima élesdi darabos és oltott mész
 cement, betonkavics, stukatornád, bőrlemez, cserép valamint
száraz tűzifa és poroszszén
 azonnali szállításra, a legolcsóbb napi árban beszerezhető
Bartha fa-, szén- és építkezési anyagok telephelyén
 Ispotyá ucca 3/b. Telefon 7-85.

ÜZLETI KÖNYVEK
 Tartós és izléses szép kivitelű
ÜZLETI KÖNYVEK
ÜZLETI KÖNYVEK
 a legolcsóbb árban készülnek
HEGEDÜS ÉS SÁNDOR
 irodalmi és nyomdai rt. üzleti könyvgyárában.
 Gyártótelep: Piac u. 49
TELEFON: 18
 Üzlet: Piac ucca 34
TELEFON: 54

Részletfizetésre
 is csinálók divatos tavaszi gyapjuszövetekből
férfi-, fiu- és gyermek öltönyöket
 méret után, divatlap szerint. Választott fazonra ugyanolyan árban, mint amennyiért készen azt bárhol beszerezhetné. Tessék próbarendelést csinálni. Raktáron tartunk kész tavaszi felöltőket, gummi-köpenyöket és más választékban.
Tegdes Károly utóda
 Csapó ucca 8.

Reklám ár! Reklám ár!
 Eddig még nem létezett!
„Debreceni posta“
 25 drb kiváló minőségű levélpapír és 25 drb boríték, seiyempapír bélyessel
csinos dobozban
1 pengő 20 fillér
 15,000.— korona.
 Kapható:
Hegedüs és Sándor rt.
 könyvkereskedésében a főposta mellett. Telefon 54.

APRÓ HIRDETÉSEK

Egyszeri közlés díja 10 szóig 2000 korona, minden további szó 200 korona. — Vastag betűs szavak duplán számítottak. — Állást vagy foglalkozást keresőknek félárban. — Apróhirdetéseket felvesz a kiadóhivatal Piac ucca 49., II. udvar, Hegedüs és Sándor rt. könyvkereskedés Piac ucca 34., Aczél Henrik könyvkereskedés Piac ucca 24., Szöllősi-traffic Hatvan ucca 1., Bárdos könyvkereskedés Hatvan ucca 15., Grűnné-traffic Hatvan ucca 35., Meskóné-traffic Hatvan ucca 70., Kiss József fűszerüzlet József kir. herceg ucca 24. Lajos István Széchenyi ucca 50.

POSTA
 CSINOS leány vagy asszony ismerettségét keresi urfiu. Leveleket „Mozipartner” jellegére.

VÉTEL
 ARANYAT, ezüstöt, zálogcédulát magas áron vásárol Végh órás, Hunyadi 15. 3928
 PERZSASZÖNYEGET 3 és 2 méter nagyságban vennék. Cim a kiadóban. 4594
 JUHGOMOLYAT a legmagasabb napi-áron vesz Turógyár, Darabos ucca 20. Telefon 6-63 4358
 BORBÉLYÜZLET berendezés megvételre kerestetik. Cim a kiadóban. 4584

ELADÁS
 CSEPLŐGARNITURA rendkívül olcsón eladó. Értekezhetni a Közraktárban, gázgyárral szemben. 4620
 FÜSZER és nyitott berendezés jókárban lévő, eladó. Lefkovits Móránál, H.-Sámsón. 4621
 FÜRDŐSPAKK óriási választékban Schön Sándornál, Piac ucca 14., — Csapó u. sark. 4554
 AMATŐR fényképezőgépek, pillanat-zárak javítását szakszerűen kizárólag Liener fényképész vállalja, Csapó u. 1. 4459

FIGYELEM! Olcsón talpaltatni, fejletni csak Junghoz menjen, ki felel minden kiadott munkáért. József kir. herceg ucca 63. 4336
 CEMENTLAPOK, betoncsövek, kulmentáru gyárában Debrecen, Hatgyűrűk legolcsóbban beszerezhetőek Lukács Vilmos és Testvére cevar u. 7. 4453
 MÁRVÁNYMOZAIK, cementlapok, betonárak, mindenféle építési anyagok legolcsóbban beszerezhetőek Debreceni Működgyárnál, Fűrdő u. 2. 2752

MODERN szépirodalmi könyvek bolti ár 15-40%-ért kaphatók a Modern Kölcsonkönyvtár felhasználása folytán Piac 58. alatt. Kitűnő alkalom könyvtárak kiegészítésére, felállítására. Nagy választék Balsac, Dosztojevszkij, Dumas France, London, Mereskovszkij, Maupas-sant Rolland, Strindbery, Zola; Courts Mahler, Croker Marlett; Erdős, Herczeg, Jókai, Mikszáth, Móricz, Surányi, Szomaházy, Ujhelyi stb. regényekben. 4573

HA NEM ISMERI még a Korona-zsemlét, tejes- és vajaskiflijét, menjen Piac 10. alá. Darabja 500 korona.

ÉLŐ- ÉS MŰVIRAG, sirkoszoruk, alkalmi csokrok izlésesen és olcsón kaphatók készen és megrendelésre. Széll Sándorné, Csapó ucca 81. 2788

MŰHIMZÉS, gépapszurozás, endlízés, zsebkendő aszurozás Nagy Gyulánál, Bika-bérház. 4658

SIMONYI UT 29. számú villa eladó. A villa 4 szobából s hozzátartozó mellékhelyiségekből áll. A telek nagysága cca egy katasztrális hold. Az eladással Lovas József van megbízva, Fűrdő ucca 2. Telefon 10-93. 4582

FILE és horgolt kézimunka készletünket áron alul kiárusítjuk. Erdősné, Simonffy ucca 32. 4572

FÜZÖKET, haskötőket, melltartókat mérték után olcsón vállalk. Horovitzné Rosenfeld Róza. Hatvan ucca 42. 4335

MINDEN szép nő Földes-Mandulapasztát használ. Parfümforrás, Hatvan u. 11. 4269

FACEMENTTETŐK javítását szakszerűen végzi Lukács Vilmos és Testvére, Debrecen, Hatvan u. 7. 4451

ÜVEGEZÉSI munkákat, gitteléseket legolcsóbban készít Glück Gyula, Hatvan u. 11. 3979

HARISNYAFEJELÉST legjobban, legolcsóbban zsinór-paszomángyárban, Piac u. 32., udvarban. 3092

FÉNYKÉPEZŐ gépek vétele és eladása Liener fotoosztályán, Csapó u. 1. 4460

LEGDIVATOSABB KALAPOK 80.000 K. Ruhák legolcsóbban készülnek Belvárosiban, Kossuth ucca 26. 2578

TŰZIFA és szén legelőnyösebb forrása Erdélyi tűzifa behozatali rt. Telefon 12-50 és 10-93. 2751

VASARUK, edények, kerítésfonatok, kapák, kaszák, Nagy vasüzletében, Csapó uccai forduló. 2787

ITT az olcsóság hullám Goldberger-nél, déligyümölcsökben, stb., pince-üzletében kicsinyben és nagyban. Csapó ucca 21. Telefon 14-14. 2973

SIRKŐVEK működőből, természetből olcsón kaphatók Debreceni Működgyárnál, Fűrdő u. 2. 2753

CSIPKE, harisnya, kesztyű legolcsóbb bevásárlási forrás, előnyomda Belvárosi Csipkeház, Kossuth ucca 4. 4289

SÜTEMÉNY

elosztónk Piac 10. alatt megnyílt.

INGYEN

nem osztunk, de adunk 500 koronáért ropogós zsemlyét, tejes és vajas kiflit. Közelebb kereskedővevőink 1/27-kor már megkapják ott süteményzsükségletüket. Naponta friss kenyérgyári árban.

Korona kenyérgyár.

BAKOS ISTVAN vaskereskedése, Csapó ucca 88. Mindennemű vasárúrok olcsó beszerzési forrása. 2789

LEGOLCSÓBB áron kedvezményes részletfizetésre beszerezhető kirakat-ár szerint rőfös, uri és női divatcikk, mennyasszonyi kelenyék, rendkívül előnyös feltételek mellett. Kertész Jenő, Piac u. 19. 3072

PÉNZTÁRCAT, retikült, bőrdőnt jól csak Feuerman bőrdőntől vehet. Piac u. 44. 3190

KIRALY KAVÉI mégis a legjobbak: aromás, zamatos, a vevő előtt pörögölve, meleg állapotban kapható Dégenfeld-tér 11. sz. 4591

ELADÓ jóforgalmu szatócüzlet, lakással, telefon, villanyvilágítással. Értekezni Buda János tulajdonosnál, Márton Kálmán u. 5. 4540

ELADÓ egy ujonnan épült modern ház, rajta gyógyszerár, kovács- és kerékgyártóműhely, 1 cipészműhely, melléképületekkel, elfoglalható lakással. Márton Kálmán u. 1. szám. 4539

SZÉPEN és olcsón plisséroz Farkas és gouvéroz Farkas Bella utóda, Külsővásártér 16., Arany János ucca végével szemben. 3989

TAKAREKTÜZHELY legolcsóbban beszerezhető, ugyanott alakítását, javítását felelősséggel vállalom. Széchenyi ucca 6., lakatos. 4256

KORCSMAI puldhütő jutányos áron eladó. Varga u. 35. 4536

OLCSÓN, szépen plisséroz Farkas Bella utóda, Külsővásártér 16., Arany János uccával szemben. 3838

KIRALY kávéi mégis a legjobbak, aromás, zamatos, a vevő előtt pörögölve, meleg állapotban kapható Dégenfeld-tér 11. szám. 3931

ANTIK szalon bőr mokkát garnitúrák eladók Szántó Zsigmond butorkezeskedésében, Színházi átjáró. 4390

ÉPÍTKEZÉSHEZ meszet, téglát, cementet, elszigetelőt, cserepet, mennyezetrádat, kőport, folyamhomokot azonnal legolcsóbban szállít Rosenfeld és Fischer, Salétrom ucca 12. Telefon 674. 3929

TÖKÉLETES kéz- és arcápolást Földes-Mandulapaszttal érhet el. Parfümforrás, Hatvan u. 11. 4270

JÓMINŐSÉGŰ csertéglá kapható Tóth és Sebestyén Kishegyesi uti téglagyárból. Az eladást eszközli a Debreceni Működőgyár r.-t., Fűrdő ucca 2. Telefon 10-93. 3863

ERDŐS kárpitos Simonffy ucca 13. Kész hencserek, diványok kaphatók. 3772

KERÉKPÁROK javítása és eladása legolcsóbban Nagy műszerésznél, Simonffy u. 19. 3773

TAVASZI gyenge turó kapható. Turóüzem, Darabos ucca 20. Telefon 668. 3849

MOLYKÁR elleni biztosítás szörme-és téli ruhákat Kóváry szűcsnél, Piac ucca 42. Pannónia udvar. 4276

CSAPÓ UCCA 67. Bálint József asztalos ajánlja saját készítésű butorait. 2790

BABIRUHACSKAKAT 10.000.— és uszókostüm, tornaruhák, vizsgaruhákat 25.000.— koronától gyorsan készít Kézimunka és Gyermekdivat-szalón, Hatvan ucca 10., udvarban. 4533

HA elegánsan óhajt ruházkodni, forduljon Séllyei József uridivat szobához, Péterfia ucca 42. 3462

OLCSÓBB mint bárhol a Belvárost gőz- és kádfürdő. Kád 7000, gőz 6000. Tükörfürdő 5000 K. A Belvárosi fürdőben tisztviselőknél árengedmény. 4464

FILE TERITÖKET, függönyöket legolcsóbban készítek. Fűvészkert ucca 12., II. emelet. 4606

ELSŐRANGU kárpitosmunkákat készít Szabó József, Varga ucca 1. — Berzsel-fotelek és garnitúrák raktáron. 3783

ÓRAJAVITÁST bármilyen komplikáltat, olcsó árban vállalok. Schiffmann órás üzletében, Piac u. 67. 3211

ANGOL férfi- és nőiszövetek mélyen leszállított árban Weisz Ignácz és Mór cégnél, Piac 73. alatt. 3342

ÉKSZERT részletfizetésre adok. — Schiffmann ékszerész, Piac u. 67. 3212

NŐI FEHER vászonfelcípők párja 125.000 korona Salamander cipőüzletben, Debrecen, Piac ucca 22. 4610

SODRONYÁGYBETÉTEK legjobb minőségben 150.000 koronáért, egyéb vas- és rézbutor gyári árban beszerezhető; Debreceni Vasbutorgyár Részvénytársaságánál. 3571

ELADÓ birtokok: Négrádban 900 holdas, állomás mellett, 2 milliárdért. Hevesben 2600, állattenyészésre kiválóan alkalmas, 5 milliárdért. Vasban 50 hold, urilakkal, fővonalnál. Válaszbélyegre 10.000. Matlakowski, Budapest, Rákóczi ut 8/b. III. 4.

KERESLET

FEHERNEMŰ varráshoz házakhoz ajánlkozom, otthon vállalom. Wilhelmné, Vigkedvű 40. 4618

MANICUR kisasszony üzletbe ajánlkozok. Cimet a kiadóba kérek. 4571

MÉRLEGKÉPES könyvelő, magyarnémet levelező óráknyelvest, levelezést vállal. Révész László, Csillag ucca nyolcvanhét. 4564

ÜGYES szobaleányt és főzőnőt felveszek jó bizonyítvánnyal. Piac u. 61., keresztépület. 4604

PEKINAS, jóhából, benkosztra felvétetik. Jelentkezni Piac 10., Korona Gőzkenyérgyár. 4609

MŰSZAKI, kereskedelmi és irodai gyakorlatlalt elhelyezkedést, esetleg jobb cég képviselést keresem. Cim a kiadóban. 4609

MINDENES főzőnőt keresek. Engel Lászlóné, Werbőczy u. 3. 4613

Megnyílt! Megnyílt!

Látványosság a

Margit-fürdő

ujonnan átalakított és kibővített

strandfürdője

Jegyek a villamos kalauzoknál és az uszoda pénztáránál kaphatók.

Viz :::: Napfény :::: Levegő :::: Mozgás

Strand - Torna - Svéd torna - Ping-pong - Játsszóter - Uszás

TORONTALI hencser és ágyterítő (csilim) teljesen új, jutányosan eladó. Cim a kiadóban. 4617

ÜVEGEZÉSI munkát legolcsóbban készít Onody Gyula, Péterfia 37. Telefon 12-64. 3864

VARRÓGÉP, új és használt, olcsón kapható, vagy bérbeadó. Szilágyi, Széchenyi u. 1. 4529

DIVATOS női, férfi és gyermekharisnyák kaphatók. Fejleszt vállalom. Hatvan ucca 16. 3853

FESTÉKEK, lakkok, firnisz, zománkok, legfinomabb szoba padlóakkok legolcsóbban kapható. Klein Vilmos Arany János 10., udvarban. 4327

NŐI, GYERMEKHARISNYA különlegességeket Harisnyáruházból vegyen. Szent Anna ucca 2. 4049

TÖLGYFA, akácfa, bükkfa felvágva hazaszállítva 46.000.— Hasábosan vagy öltre is. Rákóczi 18. 4544

MAG, garantált petrezselyem 40.000, karaláb 100.000. Kisadag 500, nagyadag 2000 K Paczeltnél. 4045

VIZVEZETEK berendezéseket készít és javít Emerich Vilmos szerelő, Hatvan u. 10. Telefon 10-12. 4500

HA olcsón akar ruházkodni, forduljon bizalommal a Budapesti Férfi ruháruházhhoz, Csapó ucca 17. 4050

SIRKÖVEK leszállított gyári árban legolcsóbban beszerezhető Hunyadi ucca 14. 4516

VEGYES

KÜLÖNBEJARATU egyszerűen butorozott szoba 1-2 fiatalembernek azonnal kiadó. Simonffy u. 48., hátul az udvarban. 4622

FŐUCCAN üzleti helyiség kiadó, azonnal átvehető. Bővebbet háztulajdonosnál, Hunyadi ucca 17. 4619

SZOVATA FÜRDŐN orthodox kóser pensio megnyílt. Felvilágosítást ad Krausz orth. hitközségi jegyző, Debrecen. 4614

BÉRAUTÓ megrendelhető helybeli és vidéki turára, éjjel-nappal. Telefon 10-79. Hungária garage, Szent Anna 46. Ugyanott 6 személyes személyautó Bosch-világítással jutányosan eladó, vagy teherrel elcserélendő. 4612

UCCAI szoba konyha, főtérhez közel, azonnal átadó. Ugyanott asztalsparhelt és csillár eladó. Cim a kiadóban.

PIANINOK bérbe kaphatók Schmidt zongorarakarátában. 4579

A PATAKY ingatlanforgalmi, pénzkölcsönt közvetítő és gazdatisztek elhelyező irodája Csapó ucca 19., keresztépület. 2974

KÉT szoba, konyhából és mellékhelyiségekből álló lakást keresek a város központján. Lelepést nem fizetek, de magas bért fizetek. Cim a kiadóban. 4389

Jóminőségű butorok

olcsó áron részletfizetésre is kaphatók
WEINSTOCK HENRIKNÉL
Miklós utca 2., Apolló-butorület.

LELEPÉS nélkül magasabb bérral 2-3 szobás, lehetőleg modern lakást keresek minden mellékhelyiséggel. — Esetleg cserébe adnék 2 szobás lakást minden mellékhelyiséggel. Cim a kiadóban. 4625

POLOSKAIRTAST, lakások vizsgálatát felelősséggel vállalom. Poloskaszer kapható. Kossuth ucca 47. Ná-nassy. 4588

ÜZLETHELYISÉG berendezéssel forgalmas helyen átadó. Cim a kiadóban. 4559

GYÖNYÖRŰ szép nyaraló téli-nyári lakással kiadó, esetleg négyoszobás modern földszinti lakással piacon cserélhető. Telefon 158. sz. 4624

ÜZLETHELYISÉG legforgalmasabb központi piacon azonnal kiadó (lakásról gondoskodom). Csapó u. 19. 4623

BIKAVAL szemben különbejáratu uccai butorozott szoba azonnal kiadó. Alföldi palota, III. emelet 2. 4608

BUTOROZOTT szoba kiadó. Cim a kiadóban. 4616

HÁROM szoba, konyha, előszoba, Thaly Kálmán ucca 13. sz. a. átadó. 4615

KÜLÖNBEJARATU butorozott szoba kiadó. Hatvan u. 70. 4558

OLCSÓN, szépen plisséroz Farkas Bella utóda, Külsővásártér 16., Arany János uccával szemben. 4545

KASZA jótállás mellett, sarlók, kaszkövek és más vasárucikk legolcsóbban Farkas vasüzletében, Csapó 18. 4078

KÜLÖNBEJARATU butorozott szoba kiadó villanyvilágítással, ágyneművel. Miklós ucca 41. szám, II. lépcső, udvarban. 4592

MODERN 3 szobás lakás átadó. Értekezni lehet dr. Jakobovits József ügyvéd urnál, Piac ucca 47. 4595

VILAGOS, szagtalan padlóolaj 1 kg. 8000 korona Sárközy Sándor fűszerkereskedőnél. 4548

KÜLÖNBEJARATU elegáns butorozott 2 ágyas szoba olcsón kiadó. — Bethlen u. 24. 4541

IFJ. TÁRSI ANTAL lakatosmester műhelyét áthelyezte Csapó ucca 11. szám alá. Szives pártfogást továbbra is kérve. 4542

FEST, TISZTIT vegyileg kiváló szépen legolcsóbban Libándi, Debrecen, Péterfia 4. 3320

HARISNYÁK, csipkék, rövidárúk, kicsinyben is legolcsóbban legnagyobb választékban Binéthnél, Hatvan ucca 1. 3191

BÖSZÖRMÉNYI LASZLÓ földék, házak, kertek, bérletek közvetítő irodája, Miklós ucca 7. 3245

ÓRA-, ékszerjavítást szakszerűen, jótállással készít Sretter, Batthyány ucca 13. 4047

PISKOLTY uriszabó üzlete Piac ucca 64. Munkákban, árákban vezet. 3093

FÖLDES Mandulapaszta hivatalos vizsgálat szerint teljesen ártalmatlan. Parfümforrás, Hatvan u. 11. 4271

UJ FODRASZÜZLET Hatvan ucca 28. szám alatt. Értesítem a n. é. közönséget, hogy fodrászüzletemet megnyitottam. Tiszta kiszolgálás. Rasolozás bevezetve. Tisztelettel: Szabó Tihamér, fodrász. 4427

FEST, mos, tisztít mindennemű ruhákat kifogástalanul „Kristály”, Batthyány 13. 4048

Menekült óras

szakszerűen, meglepő olcsón vállal javításokat
Rákóczi-u. 36. sz.